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Hyvät helsyläiset,

Tänäkin talvena olemme voineet
havaita kuinka vaikea on ennustaa
tulevaisuuden luonnonilmiöitä.
Kasvihuoneilmiön vaikutuksista ei
ole kukaan maininnut sanallakaan
kun kireät pakkanen on puraissut
poskea ja hyytävä viima kärventää
korvanlehdet. Ei ihme jos itse
kunkin mielessä on jo noussut
epäilys muitakin luonnontieteen
uhoamia uhkakuvia vastaan. Tanskalainen taloustieteilijä havaitsi omissa
tilastollisissa laskelmissaan että itse asiassa maapallon asiat ovat hyvin:
metsäpinta-ala ei pienene eivätkä lajit kuole sukupuuttoon sitä tahtia mitä
luonnontieteen asiantuntijat ja tutkijat ovat väittäneet. Ei siis syytä huoleen!

Kovan työn edessä ovat ne tutkijat, luonnonsuojelijat ja kansalaiset jotka
sanovat että yksikin sukupuutto on liikaa. Suurten tie- tai rakennushank-
keiden vastustajat ovat hyvinvointiyhteiskunnan kompastuskiviä, jotka
hidastavat edistystä. Valtakunnalliset poliitikkomme ovat huolissaan tästä
suuntauksesta – kansanvalta on hiljennettävä, oikeuslaitosta muutettava,
jotta edistys saa jyllätä rauhassa.

Edistys? Miten se on mitattavissa? Tärkeät hankkeet tänään voivat näyttää
huomenna taantumukselta. Helsingissä ”edistys” on tuhonnut paljon
kaunista ja hyvää. Uusklassiset rakennukset saivat väistyä 1960- ja 70-
lukujen modernien talojen tieltä. Helsinkiin kaavailtiin monikaistaista
moottoritietä keskelle kaupunkia, jopa ydinvoimalan rakentamisesta
Helsinkiin puhuttiin. Yleiskaavan uudet rakentamishankkeet ja Vuosaaren
satama pirstovat ja tuhoavat helsinkiläistä luonnonmaisemaa edelleen ja
heikentävät helsinkiläisen luonnonlajien olemassaoloa. Me emme voi
taipua epäilijöiden puolelle. Jokainen metsä, niitty ja rantakallio on
puolustamisen arvoinen. Älkää luovuttako. Tarvitsemme teitä, hyvät jäsenet!
Luonnonsuojeluliiton ja yhdistyksemme jäsenenä annat äänesi kuulua –
yksikin hävinnyt laji on liikaa!

Kati Kärkkäinen
Päätoimittaja
Puheenjohtaja

Takiaiseen on tänä vuonna myyty ilmoitustilaa eduskuntavaaliehdokkaille.
Yhdistyksemme on puolueeton, eikä ota kantaa lehdessä oleviin ehdokkaisiin.

Sisällys

4
Toimintaa ja suunnitel-
maa -
Mitä tapahtuu Helsyssä
vuonna 2003

6
Ruisrääkkä, käenkukka,
sisilisko, sammakko ja
kyykäärme...
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vihertää?
Yleiskaava 2002

11
Satama satuttaa
Vuosaarta

12
Mikä eteen?
Suomen luonnonsuojelu-
liitto organisaatiouudis-
tuksen edessä

14
Takiaisen kirja-
arvostelunurkka
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   Vaikka jäsenyytemme hipoo neljää
tuhatta, on varsinaisten aktivistien
osuus kymmenkunta. Vika liene
meissä, kun emme tarpeeksi kuulu
ja näy. Keväällä Helsy palkkaa järjes-
tösihteerin, jonka yhtenä toimenku-
vana on lisätä näkyvyyttämme ja toi-
mivuuttamme. Yhteistyö on voimaa;
kaupungissamme on edelleen paljon
säilyttämisen arvoista!
   Suomen luonnonsuojeluliitto lisää
jäsenhankintakampanjointia vuonna
2003. Myös me aiomme lisätä näky-
vyyttäämme osallistumalla erilaisiin
tapahtumiin ja seminaareihin ympäri
kaupunkia. Kevään aikana valmistuu
Helsyn uusi, suomen- ja ruotsinkie-
linen esite.
   Pyrimme edelleen lisäämään yh-
teistyötä muiden yhdistysten ja jär-
jestöjen kanssa ajankohtaisissa asi-
oissa. On erityisen tärkeää yhdistää
pääkaupunkiseudun luonnonsuoje-
lujärjestöjen rajalliset voimavarat.
   Luontoharrastustoiminta on Helsyn
toiminnassa etusijalla tänäkin vuon-
na. Tiedossa on kasvi- ja luontoret-
kiä Helsingin alueella ja joutsenretki
Hankoon. Retkien aiheina ovat myös
lepakot, linnut, perhoset ja Helsingin
kallioperä (geologian retket). Si-
poossa sijaitsevalla Torpalla järjes-
tetään kursseja, leirejä ja opintopii-
ritoimintaa. Nuorille järjestetään

lintukurssi Torpalla. Retkistä ja Tor-
pan toiminnasta tiedotetaan Luon-
nonsuojelijassa ja nettisivuillamme
(ks. takasivu).
   Helsingin yleiskaavan valmistelu
jatkuu ja pyrimme vielä vaikutta-
maan sen tavoitteisiin ja sisältöön.
Kansallisen kaupunkipuiston perus-
tamiskeskustelua viritetään uudel-
leen pääkaupunkiseudulle. Lisäksi

pyrimme lausumaan jokaiseen Hel-
singin alueen asemaakaavamuutok-
seen ja -ehdotukseen.
   Helsyn metsäryhmä jatkaa toimin-
taansa opintopiirinä. Tänä vuonna
ryhmän tavoitteena on opettaa asi-
asta kiinnostuneita metsäalueiden
yleisluontoiseen inventointiin. Ha-
lukkaat voivat osallistua Helsingin
kaupungin omistamien metsien in-

Toimintaa ja suunnitelmaa –
Mitä tapahtuu Helsyssä vuonna 2003
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ventointiin kesällä. Lisätietoa löydät
nettisivuiltamme.
   Vuonna 2001 adoptoimme omiksi
merenlahdiksi Vartiokylänlahden ja
Pikku Huopalahden, joiden huolen-
pitoa jatketaan tänäkin vuonna. Ak-
tivoimme kaupunkilaisia ja viran-
omaisia toimimaan lahden hyväksi
ja pitämään yhteyttä viranomaisiin.
Vesistötyöryhmä jatkaa kampanjan
vetämistä. Kevään aikana ilmestyy
Vartionkylänlahden luontopolun esite.

Helsyllä on nyt oma järjes-
tösihteeri

   Jäsentemme iloksi Helsyllä on
oma työntekijä, johon niin jäsenet
ja kaupunkimme ympäristöstä ja
luonnosta huolestuneet voivat halu-
tessaan helposti ottaa yhteyttä, tai
esittää kysymyksiä, kommentteja,

ideoita ja toivomuksia Helsyn toi-
minnasta. Tavoitat sihteerimme ar-
kipäiväisin 10-14.00 välillä nume-
rosta 09-228 081.

   Maatalous-metsätieteiden maisteri
Johanna Oja (34-v) on Helsyn uusi
järjestösihteeri. Hänet valittiin kol-
men ehdokkaan joukosta. Johanna
aloittaa työnsä maaliskuun alusta ja
hänen toimipaikkanaan on Suomen
luonnonsuojeluliiton keskustoimisto
Kotkankadulla. Johannan tehtäviin
kuuluu muun muassa hallituksen
sihteerinä toimiminen, jäsenistön
aktivoiminen ja tiedottaminen tapah-
tumista, lausuntopyynnöistä ym. Uu-
della järjestösihteerillämme on sel-
keä näkemys siitä kuinka Helsyn
toimintaa voitaisiin parantaa ja vai-
kutusalaamme laajentaa. Ennen
kaikkea hän haluaa parantaa näky-

vyyttämme ja vahvistaa rooliamme
paikallisten asioiden vaikuttavana
tahona. Määrätietoisuutta, avarakat-
seisuutta ja omatoimisuutta ei hä-
neltä puutu.

Helsyn sähköpostilistalle?

   Haluatko liittyä Helsingin luonnon-
suojeluyhdistyksen sähköpostilistal-
le? Listalla ollessasi saat tietoa halli-
tuksen päätöksistä, mistä helsyläiset
keskustelevat ja mitä kaupungissa
tapahtuu. Ennen kaikkea se on help-
po tapa saada äänesi kuuluville,
listallaolijat voivat keskutella näke-
myksistään ja kommentoida toimin-
taamme omin sanoin. Voit liittyä
listalle lähettämällä yhteystietosi
osoitteeseen  helsy@sll.fi. Halutes-
sasi, voit esitellä itsesi listalla.
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   Vuoden 2002 kevät oli yllätyksiä
täynnä ilmojen suhteen. Helsyn ret-
killä pääsimme mukavasti seuraa-
maan niin kevään kehitystä kuin
syksyn saapumistakin.
   Maanantairetkillämme tutustuim-
me luontoon kokonaisuutena ja
kohteemme olivat eri puolella Hel-
sinkiä. Tutustuimme Helsingin maa-
laismaisemaan ja kartanomiljööseen

sekä kahteen arvokkaaseen lintulah-
teen: Vanhankaupunginlahteen Hert-
toniemen puolelta ja Variokylänlah-
teen ympäristöineen.
   Lepakkoretkemme oli erityisen
onnistunut – kiitos paikalle saapu-
neiden lepakoiden! Ne osasivat olla
juuri oikeaan aikaan oikeassa pai-
kassa ja osanottajat saivat tuntea
niiden viuhahtelevan pään yli Seura-

Ruisrääkkä, käenkukka, sisilisko,
 sammakko ja kyykäärme…
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saaren elokuisessa iltayössä. Tunnel-
ma oli taianomainen. Lauantairetkil-
le en valitettavasti päässyt mukaan
joka kerta – Liittohallituksen koko-
ukset kun ovat myös lauantaisin.
   Mustavuoren ja Sipoonretkellä
näimme suurimman osan erilaisista
Uudenmaan luontotyypeistä: mm.
vehreää kalkkilehtoa, korpimetsää,
laidunmaita niin vanhoja kuin vielä

käytössäkin olevia. Uutelan syysret-
kellä osanottajat pääsivät kokemaan
usean tunnin vaeltelun Helsingin
metsissä! Alueella on todella paljon
nähtävää ja lauantairetkien ikävimpiä
puolia on ajan loppuminen kesken.
   Kasviretkillä seurasimme Vartio-
kylänlahden ympäristön kasvilajien
vaihtelua kesän aikana. On selkeästi
helpompaa oppia tunnistamaan kas-
veja seuraamalla tietyn alueen kehi-
tystä keväästä syksyyn, kuin yrittä-
mällä nähdä kaikki mahdolliset
Helsingin kasvit yhden kasvukauden
aikana. Tälläkin alueella on häm-
mästyttävän monenlaista kasvuym-
pärisöä: kuivasta kedosta suolampa-
reisiin.
   Ilmat suosivat meitä – ja saimme
nauttia lämpimistä säistä lähes kai-
killa retkillämme ja muutamalla
sateisella retkellä eivät ukkospuus-
katkaan onneksi pelottaneet osan-
ottajia jäämään kotiin. Ukkonen on
kokemisen arvoinen luonnonilmiö
vaikka kastuisikin hiukan! Onneksi
lämmintä ilmaa riitti koko kesälle.
   Retkien määrä oli aika suuri kun
laskemme kasvikerhon mukaan,
mutta osallistujia kyllä riitti kaikille
retkille. Oppaillemme kiitos siitä,
että retkemme onnistuivat. Ilman
asiantuntijaa ei luontoretkistä saa
samanlaista nautintoa . Toinen tär-
keä tekijä ovat retken osanottajat –
heidän kysymyksensä ja omat luon-
tokokemuksensa luovat myös onnis-

tuneen retken tunnelmaa. Kiitoksia
kaikille retkiin osallistuneille niin
oppaille kuin retkeläisillekin ja ter-
vetuloa taas tänä vuonna mukaan!

Tiina Raivikko
Retkivastaava

Torpan vuosi 2002

   Viime kesänä Torpalla järjestettiin
seitsemän teemapäivää ja niiden
yhteydessä talkoot, jotka yhdistyivät
hyvin. Esimerkiksi kesäkuussa ope-
teltiin tekemään punamultaa ja val-
miilla tuotteella ehostettiin Torppaa.
Torpalla järjestettiin yli 20 muuta
tilaisuutta ja monet lomailivat siellä
muuten vain. Torppa oli edellisenä
vuonna käytössä kaikkiaan 141 päi-
vää ja siellä vieraili satakunta hen-
kilöä, henkilöoleskeluvuorokausia
kertyi kaikkiaan 461! Viime kesän
poikkeuksellinen kuivuus näkyi Tor-
palla hyvässä ja pahassa: kaivo kuivui
ja vesi pilaantui, mutta polttopuuta
pilkottiin varastot täyteen.

Anneli Mikkonen
Torppavastaava
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   Yleiskaavassa Helsinkiä verrataan
eurooppalaisiin metropoleihin. Kau-
pungin kasvattaminen Keski-Euroo-
pan mittakaavojen mukaisesti on
epärealistinen lähtökohta kehittää
kaupunkikuvaa, sillä se lisää vain
turhaa kasvupaineitta alueelle. Mer-
kittävä keino turvata nykyiset raken-
tamattomat, tärkeät viher- ja kulttuu-
rialueet on perustaa Helsinkiin
ympäristöministeriön vahvistama
kansallinen kaupunkipuisto. Ajatus
ei ole saanut kannatusta kaupunki-
suunnittelijoiden keskuudessa.
   Huomattavin puute nykyisessä

kaavassa on kaavamerkkien köyhyys
ja epäselvät kaavamääräykset. On
ensisijaisen tärkeää erottaa raken-
netut kaupunkipuistot, urheilu- ja
rajoitetussa käytössä olevat virkistys-
alueet ja luonnonvaraiset virkistys-
alueet toisistaan. Selkeillä kaavamer-
kinnöillä ja maankäytön määräyk-
sillä voitaisiin turvata virkistysaluei-
den omaleimaisuus (luonnontilai-
suus, puistomaisuus). Lisäksi nykyi-
set luonnonsuojelualueet olisi hyvä
merkitä yleiskaavaan, jotta niiden
säilyminen voidaan turvata koko-
naisvaltaisen suunnittelun keinoin.

   Malmin lentokenttä tulisi säilyttää
nykyisellä paikallaan ja sitä ympä-
röivät viheralueet tulisi suojella kult-
tuurisesti ja ekologisesti merkittävä-
nä viheraluekokonaisuutena.
Helsingin edustalle on suunniteltu
rakennettavaksi tuulivoimaloita ja
siitä on tehty jo alustava teknis-
taloudellinen selvitys. Helsyn mieles-
tä kaupungin ei tulisi kiirehtiä yleis-
kaavan tuulivoimalan varauksia, kun
Uudenmaan alueen maakunnallisesti
merkittävimpien tuulivoimala-
alueiden selvitys on vielä kesken.
Lisäksi hankkeen toteuttaminen vaa-

Lisääntyvä liikenne ja
tihentyvä tieverkosto aihe-
uttaa satojen eläimien
kuolemia Helsingissä vuo-
sittain. Eläinten liikkumis-
tarpeet on huomioitava
maankäytön suunnittelussa.

Vieläkö Helsinki vihertää? Yleiskaava 2002

Helsingissä on käynnissä koko kaupunkialuetta koskeva kaavoitussuunnitelma.
Työn tuloksena syntyy suuntaviivat lähitulevaisuuden kaupunkirakentamiselle.

Yleiskaavassa osoitetaan ennen kaikkea uudet rakentamisalueet. Rakentamattomia
alueita uhkaa jatkossa osayleis- ja asemakaavat, jotka voivat nakertaa yleiskaavassa

viheralueiksi osoitettuja alueita. Tässä lyhyt yhteenveto Helsyn lausunnosta. Se
löytyy kokonaisuudessaan netistä osoitteesta www. sll.fi/helsy/yleiskaava2002.html

ja tietoa yleiskaavasta kaupunkisuunnitteluviraston sivuilta www.hel.fi/ksv.
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tii maisema- ja ympäristöselvityksiä.
   Nykyiset supistukset näkyvät Hel-
singin joukkoliikennepalveluissa.
Vanhoja linjoja lopetetaan ja uusia
suunnitellaan tilalle. Joukkoliiken-
teen kehittäminen tulisi tapahtua
järjestelmällisesti. Tärkeitä hankkei-
ta ovat jokeri- ja viirarata sekä Töö-
lön metro. Suora raideyhteys puuttuu
edelleen etelä- ja Lounais-Helsingin
ja Vanhakaupunki –Viikki –Malmin
väliltä. Uudet metrohankkeet turvaa-
vat joukkoliikenteen tarjonnan, mut-
ta samalla ne voivat lisätä tärkeiden
ulkoilu- ja viheralueiden uudisra-
kentamista. Metrolinja Laajasalon
Kruunuvuoreen ja itämetro Sipoo-
seen siirtäisi näille alueille suuria
rakentamispaineita. Yleiskaavassa
tulisi ennen kaikkea osoittaa koko
kaupunkialuetta kattava ja lähikun-
tiin ylettyvä kevyen liikenteen ver-
kosto.

Maakunnallisesti ja paikallisesti
tärkeät ekologiset käytävät olisi
osoitettava Helsingin yleiskaavassa
nykyistä selvemmin ja niiden toimi-
vuus olisi turvattava. Uudenmaan
maakuntakaavaluonnoksessa Hel-
singin seudun ekologisesti merkit-
tävät viherkäytävät on huomioitu.

Maakunnallisesti tärkeitä ekolo-
gisia käytäviä ovat Hakuninmaalta
pohjoiseen, Viikki-Veräjänmäki-
Pukinmäki-Haltiala ja Viikki-
Kurkimäki-Rajakylä-Hakunila-
Sipoonkorpi

Paikallisesti merkittäviä viherkäy-
täviä ovat Vartiosaari-Vartiokylän-
lahti-Mustavuori-Sipoonkorpi, Uute-
la-Mustavuori-Sipoonkorpi,
Keskuspuisto; Haaga-Lassila-
Malminkartano ja Mustapurolaakso

Yleiskaava 2002 -luonnoksessa on
esitetty useita uudisrakentamishank-
keita, jotka uhkaavat nykyisiä, ra-
kentamattomia viheralueita. Tässä
esimerkki muutamasta hankkeesta.

Honkasuo
Alue rajautuu lähelle Malminkarta-
non täyttömäkeä ja vuoden 1992
yleiskaavassa alue on merkitty vir-
kistysalueeksi. Alue yhdistyy pohjoi-
sessa maakunnallisesti tärkeään
ekologiseen käytävään. Suunniteltu
asuinalue kaventaa viherkäytävää ja
heikentää sen arvoa toimia ekologi-
sena käytävänä.

Kivinokka
Kivinokka kuuluu selvästi kokonai-
suudessaan yleiskaavaluonnoksessa
esitettyyn Helsinki -puistoon. Pien-
talorakentaminen alueelle tuhoaa
alueen virkistysarvot ja heikentää
alueen puskurointikykyä pohjoiseen
ranta-alueeseen rajautuvan luonnon-
suojelualueeseen.

Koivusaari
Yleiskaavaluonnoksessa on esitetty
länsi-metron linjareitin Lauttasaaren
ja Koivusaaren kautta Espooseen.
Metrolinjan varteen Koivusaareen
on esitetty perustettavaksi uusi ker-
rostalo- ja pientalovaltaiset asuinalu-
eet. Näiden toteuttamien vaatii ranta-
alueiden osittaista täyttöä.

Lauttasaari
Pohjois-Lauttasaareen on osoitettu
pientalo- ja kerrostalovaltaisia asuin-
alueita. Alue on osa Lauttasaaren
halki kulkevaa ekologista käytävää.
Lisäksi Myllykallion pohjoisrinteelle
ehdotettu kerrostaloalue tuhoaisi
Litorinameren loppuvaiheen rauta-
muodostuman.

A
rt

o
 N

ir
o

n
en

Vielä rakentamattomat,
luonnontilaiset ranta-

alueet tulisi säilyttää kai-
nenlaiselta rakentamiselta.
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Uutelan neva on Helsingin ainoita luonnontilaisina säilyneitä soita.

Melkin saari
Yleiskaava 2002 -luonnoksessa kau-
pungin edustalla olevaan Melkin
saareen on osoitettu ekoasumisen
kokeilualue. Rakentaminen heiken-
täisi alueen luonnonsuojelullista
arvoa.

Meri-Rastila
Meri-Rastilaan on suunniteltu uusi
kerrostalovaltainen asuinalue. Uusin
asuinalue heikentäisi merkitsevästi
viheryhteyttä Vartiokylänlahdelta
pohjoiseen. Alueella on Litoriname-
ren alkuvaiheessa muodostunut
muinaisranta eli pirunpelto.

Mustavuori – Pohjois-Vuosaari
Niinisaarentien varteen on suunni-
teltu kerrostalovaltainen alue noin
2000:lle uudelle asukkaalle. Musta-
vuoren kallioalue Niinimäentien var-
rella on merkittävä virkistysalue ja
toimii osittain puskurivyöhykkeenä
luonnonsuojelualueelle. Asuintalo-
rakentaminen heikentää huomatta-
vasti ekologista käytävää Uutelasta
Mustavuoreen ja Sipoonkorpeen.

Pitäjänmäki- Lassila
Vihdintien ja Kehä I:en kulmaan

rajoittuvalle virkistysalueelle on kaa-
voitettu kerrostalovaltainen asuin-
alue. Suunniteltu rakennusalue ylet-
tyy lähelle Mätäjokea. Aluei se on
merkittävä osa viherkäytävää Haa-
gista Malminkartanoon. Kerrostalo-
valtaisen asuinalueen rakentaminen
katkaisisi ekologisen käytävän toi-
mivuuden lähes kokonaan.

Santahamina, Valli- ja Kuningas-
saari
Puolustusvoimain hallinnassa olevil-
la asuntorakentamista ei tulisi to-
teuttaa ja mahdollinen virkistyskäyttö
tulisi rajoittaa siten että saarien omi-
naispiirre säilyisi. Valli- ja Kuningas-
saari ovat putkilokasvilajiston kan-
nalta kaupungin monimuotoisuus-
keskuksia.

Vartioharju
Vartioharjun Tankomäki on yleiskaa-
vassa osoitettu pientalovaltaiseksi
asuinalueeksi. Uusi asuinalue hei-
kentäisi Vartiolahti-Mustavuori-
Sipoonkorven ekologisen käytävän
toimivuutta. Puroalue on Vartiokylän
lahteen kohdistuvan valuman tärkeä
luontainen suodatin. Alueella sijait-
sevan Tankomäen erityispiirteenä

ovat monipuolinen luonto ja kult-
tuurihistoria.

Viikki
Viikin alueella Kehä I:een ja Lahden-
tien kulmaukseen on suunnitteilla
Kivikon työpaikka-alue ja kerrosta-
lovaltainen asuinalue. Alue kuuluu
maakunnallisesti merkittävään eko-
logiseen käytävään ja sen jatkoyhteys
on turvattava yleiskaavoituksessa.

Vuosaari-Uutela
Yleiskaavaluonnoksessa on osoitettu
Vuosaaren Uutelan alueelle pienta-
lovaltaista asuinrakentamista. Kaa-
voitus on jo asemakaavavaiheessa.
Uutelan alueella on useampi arvokas
luontokohde ja luonnonsuojelualue.
Koillisosan asuinaluevaraus tulee
liian lähelle luonnonsuojelualuetta,
joka on muutoinkin häiriintymisvaa-
rassa mahdollisen satamaväylän
vuoksi.

Kati Kärkkäinen
Päätoimittaja
Puheenjohtaja
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Satama satuttaa Vuosaarta
   Vuosaaren sataman pitkä ja kivikkoinen 30-vuotinen taival näyttää lopulta päättyvän rakennushankkeen
toteuttamiseen. Ympäristöjärjestöt ovat sinnikkäästi vastustaneet Vuosaaren satamahanketta ja välillä saavuttanut
voittojakin. Vuonna 1975 Helsingin seudun luonnonsuojeluyhdistys keräsi satamaa vastustavaan adressiin nimiä.
Kun Mustavuori-Östersundomin Natura 2000 -luonnonsuojelualueen perustettiin vuonna 1997 näytti siltä, että
sataman vastustajat pääsisivät niskan päälle. Alkoi uusi valituksien ja vetoomuksien kierre, jossa vastakkain olivat
luonnonsuojelulainsäädäntö ja Helsingin kaupungin poliittis-taloudelliset tavoitteet. Sataman rakentaminen alkoi
heti kun valtio ja Helsingin kaupunki olivat päässeet sopimukseen liikenneyhteyksien kustannuksista. Ohessa
Helsingin luonnonsuojeluyhdistyksen ja Suomen luonnonsuojeluliiton puheenjohtajien mielipidekirjoitus, jota
ei julkaistu Helsingin Sanomissa. Tekstissä ilmenee viimeisen neljän vuoden aikana käyty kiivas kädenvääntö.

   Helsingin luonnonsuojeluyhdistys haluaa kiittää Suomen luonnonsuojeluliiton Natura-asiantuntija Tapani
Veistolaa ja ympäristölakiasiaintoimisto lakiasiantuntijaa Sakari Mykrää, jotka ovat ja jatkavat edelleen taistelua
Vuosaaren sataman rakentamista vastaan.

Vuosaaren satamahanke
on uhka luonnolle

   Klaus Bremern kirjoituk-
sessa Helsingin Sanomien
(17.10.02) mielipidesivuil-
la tuotiin selvästi esille
Vuosaaren satamahank-
keen taloudellinen kestä-
mättömyys. Muistetta-
koon, että hanke uhkaa
myös Mustavuoren-
Porvarinlahden Natura-
alueen luonnonarvoja.
Euroopan Unionin Natu-
ra-alueet on perustettu
suojelemaan ja turvaa-
maan arvokkaimpia luon-
tokohteita ja uhanalaisia
lajeja. EU-jäsenyys velvoit-
taa tähän myös Suomea,
vaikka Natura 2000-
ohjelman idea ei kaikille
päättäjille olekaan kirkas-
tunut.
   Vuonna 1999 Uuden-
maan ympäristökeskus ja
useammat asiantuntijat
totesivat hankkeella ole-
van merkittäviä haitallisia
vaikutuksia Natura-
alueelle ja sen eliöstölle.
Satamarakentamiselle ha-
ettiin poikkeuslupaa val-
tioneuvostolta, joka myös
myönsi sen. Korkein hal-
linto-oikeus kuitenkin
katsoi että valtioneuvosto
ei ole oikea taho Natura-
aluetta koskevissa päätök-
sissä, vaan että ympäristö-
ministeriölle kuuluisi kaa-
van vahvistaminen ja

poikkeusluvan myöntämi-
nen hankkeelle.
   Jos ympäristöministeriö
olisi tuolloin jättänyt vah-
vistamatta kaavamuutok-
sen ja vaatinut hankkeelle
poikkeuslupaa, olisi han-
ke todennäköisesti tyreh-
tynyt tähän vaiheeseen.
Vuosaaren satamahank-
keen ei olisi pitänyt saada
lupaa rakentamiselle, sillä
se ei täytä luonnonsuoje-
lulain mukaisia tiukkoja
vaatimuksia poikkeuslu-
van myöntämiselle. Han-
ketta ei voi pitää valta-
kunnallisesti korvamaat-
tomana, koska Vuosaaren
satamatoiminnoille on
olemassa realistisia vaih-
toehtoja ja toiminta voi-
taisiin korvata nykyisellä
satamakapasiteetilla.
Hankkeen toteuttamisen
ainoa vaihtoehto oli pu-
ristaa ympäristöministeri-
öltä rakentamista tukeva
lausunto.
   Ympäristöministeriön
yllättävä, Vuosaaren sata-
man ja sen liikenneyhte-
yksien haittavaikutuksia
vähättelevä lausunto
(2002) oli ympäristölakien
tulkinnan kannalta huo-
lestuttava linjanveto. Pää-
töksestä valittaneet saivat
nopean ja kylmän suih-
kun korkeimmalta hallin-
to-oikeudelta: se vahvisti
ympäristöministeriön lau-
sunnon ja katsoi sen lain-

mukaiseksi. Vastustajat
kuitenkin haluavat jatkaa
vuoropuhelua, koska
Vuosaaren satamahanket-
ta koskeva viranomaisme-
nettely on Natura -lain-
säädännön tulkinnan kan-
nalta merkittävä ennak-
kotapaus Suomessa. Sen
vuoksi Suomen luonnon-
suojeluliitto ja BirdLife
Suomi ry tekivät ympäris-
töministeriön ja korkeim-
man hallinto-oikeuden
päätöksistä kantelun Eu-
roopan komissiolle. Lisäksi
luonnonsuojeluliitto veto-
si Euroopan parlamentin
vetoomusvaliokuntaan
asian merkittävyyden joh-
dosta ennakkotapaukse-
na.
   Vuosaaren satamahank-
keesta –  Natura-alueen
koskemattomuuden louk-
kaaminen, aluepolitiikan
alas polkeminen ja talou-
dellisesti epävarman
hankkeen toteuttaminen
– maksetaan liian kallis
hinta. Kaupungille ja val-
tiolle kalliin sataman ka-
pasiteetin arvioidaan riit-
tävään 2020-luvulle. Entä
sen jälkeen? Laajenne-
taanko sataman toimin-
taa edelleen kalliilla rahal-
la vai päädytäänkö se
siirtämään muualle? Jos
aluetta laajennetaan se
todennäköisesti tulee tu-
hoamaan viimeisetkin Na-
tura-alueen suojeluarvot.
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   Viimeisen kahden vuoden aikana
keskustelu kattojärjestömme orga-
nisointiuudistuksesta on käynyt val-
tuuston, hallituksen ja järjestövalio-
kunnan välillä useamman kierrok-
sen. Viimeisin aloite tehtiin marras-
kuun valtuustokokouksessa Kuopi-
ossa, missä vaadittiin nykyisen alue-
päällikköjärjestelmän lakkauttamista
ja palkkatuen kohdentamista siten,
että kaikilla piireillä olisi vähintään
osa-aikainen, piirin valitsema työn-
tekijä. Kiivaan keskustelun jälkeen
päätettiin perustaa työryhmä, joka
valmistelee esityksen liiton organi-
saatiouudistukseksi kevään 2003
kuluessa.
   Tällä hetkellä Suomen luonnon-
suojeluliitolla on palkattuna viisi,
kokopäiväistä aluepäällikköä. Hei-
dän vastuualueenaan on maakunnal-
linen piiri tai useampi piiri. Alue-
päällikön toimenkuvaan kuuluu
mm. ajankohtaisten asioiden kentäl-
le vieminen, paikallisyhdistysten tu-
keminen ja järjestötoimintaan innos-
taminen. Päälliköt toimivat valta-
kunnallisina asiantuntijoina ympä-
ristön- tai luonnonsuojeluasioissa
ja heidän osaamisensa on sekä liiton
että paikallisten yhdistysten hyödyn-
nettävissä. Lisäksi liitto on jakanut
seitsemälle piirille alueellista palk-
katukea puolipäiväisen piirisihteerin
palkkaamiseen. Uudenmaan ympä-
ristönsuojelupiiri on tukenut viimei-
sen kahden vuoden aikana Pohjois-
Karjalan piiriä puolipäiväisen piiri-
sihteerin palkkaamisessa.
   Nykyiseen järjestelmään ovat tyy-
tymättömiä ennen kaikkea olleet
piirit, joilla ei ole vakinaista järjes-
tötyöntekijää. Ärtymystä herättää
myös se että aluepäälliköt ovat liiton
valitsemia ja ohjaamia. Piirit toivoi-
sivat enemmän valtuuksia työtekijän
ajankäytön ja työtehtävien priorisoin-
tiin. Mikä siis eteen? Työryhmän
ratkaisun tulee olla luova ja kaikki
osapuolet huomioon ottava. Mah-
dolliset ratkaisut voidaan tiivistää
kolmeen vaihtoehtoon:

Mikä eteen?

Suomen luonnonsuojeluliitto
organisaatiouudistuksen edessä
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Suomen luonnonsuojeluliittoon kuuluu 15 maakun-
nallista luonnonsuojelupiiriä ja noin 200 paikallisyh-
distystä. Jokainen paikallisyhdistys kuuluu alueensa
piiriin, Helsingin luonnonsuojeluyhdistys on Uuden-
maan ympäristönsuojelupiirin jäsen. Varsinkin maa-
seutukunnissa piirit toimivat aktiivisina ja tukevat
paikallisyhdistystoimintaa ahkerasti. Suomen luon-
nonsuojeluliiton jäsenmaksu 25,50 euroa jakaantuu
liiton, piirien ja yhdistysten kesken. Liitto saa puolet
(12,25) ja loppu jakaantuu suunnilleen puoliksi
piirien ja yhdistysten kesken.

(1) Lakkautetaan nykyinen järjes-
telmä ja palkataan jokaiseen piiriin
osa-aikainen työntekijä. Irtisanomi-
sia ei voida tehdä vakituiselle väelle
ihan yksinkertaisesti, ongelmaksi
tulee mm. työsopimuslaki. Erotettuja
työntekijöitä ei voida suoraan palka-
ta hoitamaan samaa tehtävää uudella
nimikkeellä. Ei ole myöskään kan-
nustavan työnantajan mukaista irti-
sanoa hyviä ja asiantuntevia työnte-
kijöitä ja sitten palkata heidät
takaisin osa-aikaisiksi. Luonnonsuo-
jeluliiton tulee mielestäni pyrkiä
pitkäjännitteiseen työhön ja arvostaa
työkokemuksella kerättyä asiantun-
temusta.

(2) Muutetaan nykyinen piirijako
tai aluepäälliköiden vastuualuejako
siten, että nykyiset viisi palkattua
kokopäiväistä aluepäällikköä voivat
hoitaa kaikkien luonnonsuojelupii-
rien alueet. Ongelmaksi tulee kuinka
aluepäälliköiden työkentät määritel-
lään: onko se maantieteellinen vai
mahdollisesti jäsenmäärän mukai-
nen. Suuri osa Suomen luonnonsuo-
jeluliiton jäsenistöstä on Uudenmaan
maakunnan alueella, mutta maan-
tieteellisesti kattaa pienen osan Suo-
men pinta-alasta. Liiton valvova silmä
tulisi ulottua tasapuolisesti koko
valtakunnan. Riittävään seurantaan
kykenevät ainoastaan paikallisyhdis-

tykset ja liiton tulisi ennen kaikkea
tukea niiden toiminta.

(3) Haetaan ulkopuolista rahoitusta,
jolla voidaan turvata jokaiselle luon-
nonsuojelupiirille tai niiden yhdisty-
mille kokopäiväinen työntekijä. Lii-
ton mahdollisuudet kasvattaa kassa-
varantojaan ovat rajalliset, tuottoa
voidaan pitkällä tähtäimellä lisätä
ainoastaan joko jäsenmäärää kas-
vattamalla tai anomalla lisätukea
valtiolta. Arpajaisten järjestäminen
ym. toiminta voi paikata yhden kau-
den huonoa tuottoa, mutta toimin-
nan rahoittaminen ei voi perustua
näin epävarmoihin lisätuottoihin.

   Lisärahoitusta voi liiton lisäksi
hakea piirit itse. Tämän sallisi jo
nykyinen organisaatiomuoto. Sata-
kunnan piiri on jo muutaman vuo-

den hakenut ulkopuolista rahoitusta,
jonka turvin puolipäiväinen piirisih-
teeri on voinut työskennellä koko-
päiväisesti.
  Helsingissä ja sitä ympäröivissä
kunnissa ja kaupungeissa yhdistykset
painivat voimistuvaa maankäyttöä ja
suurhankkeita vastaan lähes koko-
naan vapaaehtoistoimin. Pääkaupun-
kiseudun jäsenmäärä ja kasvun pai-
neet vaatisivat alueelle oman, vaki-
tuisen työntekijän. Nykyinen Uuden-
maan aluepäällikkö ei kykene työ-
paineiltaan vastaamaan kaikkiin nii-
hin haasteisiin, joita
pääkaupunkiseudun maankäytön
suunnittelu, ympäristön- ja luonnon-
suojelu tarjoaa. Vuonna 2003 saam-
me helpotusta palkkaamalla omin
voimin Helsylle työntekijän. Tilanne
on poikkeuksellinen ja nykyinen
rahanjako ei mahdollista kokopäi-
väistä, tai edes puolipäiväisen pysy-
vän työntekijän palkkaamista omin
voimin. Ratkaisu luonnonsuojeluyh-
distyksien voimavarojen yhdistämi-
nen ja mahdollisen oman piirin
perustaminen pääkaupunkiseudulle.

Kati Kärkkäinen
Päätoimittaja
Puheenjohtaja
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TAKIAISEN KIRJA-ARVOSTELUNURKKA

Tällä kertaa tutustutaan Markku Lappalaisen kirjaan:
Lepakot, salaperäiset nahkasiivet, Tammi 2002.

Suomenkielellä ei ole aikaisemmin tiettävästi ilmestynyt
kirjaa pelkästään lepakoista, joten nyt on korkea aika.

   Lepakot kirjan kirjoittaja Markku
Lappalainen (-55) on vapaa toimit-
taja ja tietokirjailija. Hän on harras-
tanut lepakoista yli 15 vuotta.
   Kirja ei ole määritysopas eikä
tarkka selonteko suomalaisista le-
pakoista. Kirja sisältää biologian
lisäksi myös mm. historiaa ja kan-
satiedettä. Kirja jakaantuu kolmeen
osaan. Ensimmäisessä osassa ker-
rotaan maailman lepakoista, yleisiä
asioita lepakoista kuten lepakoiden
ruokavaliosta (kaikki eivät juokaan
verta☺), elämästä ja kaikuluotauk-
sesta yms. Tiesitkö, että maailmasta
on kuvattu 950 lepakkolajia!
   Kirjan toisessa osassa kerrotaan
Suomen lepakoista. Siinä on musta-
valkoiset piirretyt määrityskuvat ja
määrityskaavio Suomessa elelevistä
lepakoista. Suomesta lajeja tavataan
kymmenkunta ja ne kaikki syövät
hyönteisiä. Luonnossa lepakkojen
tarkkoja, lajiominaisia tuntomerk-
kejä on melkein mahdoton havaita.
Kolmannessa osassa kerrotaan ih-
misten suhteesta lepakoihin, lepa-
koiden määrän vähenemisen syistä
ja lepakkotutkimuksesta. Kirjassa
on ohjeet lepakkopöntön rakenta-
miseen. Lepakot eivät ole niin vaati-
via pöntön suhteen kuin linnut.
   Luontokirjoissa on viime aikoina

tottunut runsaaseen värikkyyteen.
Tässä värikuvia on vain 25 ja ne on
koottu kirjan keskiosaan. Tämä on
varmaan aika pitkälti kustannusten
minimoimiseksi. Kirja ei ole kallis,
vain 30 €:lla (207 sivua) hankit
sen omaan hyllyysi. Kirjan vähäiset
värivalokuvat ovat hienoja ja myös
kirjan piirrokset ovat hyviä. Lepakot
liikkuvat öisin ja niiden turkin väriä
yms. ei yleensä havaitse, joten mus-
tavalkoisuudesta ei ole niin paljon
haittaa kuin monien muiden eläin-
ryhmien kyseessä ollessa.
   Kirjan teksti on mukavaa lukea,
mutta paikoitellen vähän sekavaa.
Kaipasin enemmän tietoa lepakoiden
biologiasta, miten ne elävät ja mitä
eroja on suomalaisten lepakoiden
elinvaatimusten välillä. Lepakkotie-
toa on kuitenkin liian vähän olemas-
sa tällä hetkellä. Varmaksi ei edes
tiedetä mitä lajeja Suomessa vierailee
ja myöskään vakituisten asukkaiden
levinneisyydestä ei ole riittävästi tie-
toa.
   Suosittelen kirjaa henkilöille, joita
lepakot kiinnostavat. Luontoharras-
tajan peruskirjastoon se kuuluu.

Sari Hartonen
Entinen Helsyn puheenjohtaja

Lepakot ja Helsy
Kaupunkien järjestämät
lepakkoretket ovat vii-
me vuosina olleet suosi-
tuimpia luontoretkiä.
Sen vuoksi myös Helsy
järjesti jäsenistölleen vii-
me elokuussa ensimmäi-
sen lepakkoretken. Retki
tehtiin Seurasaareen, jo-
ka on oikein hyvä lepak-
kokohde. Retki oli onnis-
tunut. Sää suosi niin
lepakoita kuin harrasta-
jia. Lepakoita nähtiin se-
kä lukumäärälli-sesti et-
tä lajimäärällisesti
runsaasti. Lepakot lensi-
vät aivan retkeilijöiden
hiuksia hipoen. Ensi ke-
säksi on myös suunnit-
teilla lepakko-ohjelmaa.
Helsy myös varautui
vuoden 2003 tulo- ja
menoarviossa ultraääni-
ilmaisimen (detektorin)
hankintaan. Se on vält-
tämätön apuvälinen
lepakko-retkellä, jos ha-
lutaan tunnistaa lajeja
ja sen avulla niitä on hel-
pompi myös huomata.
Lisäksi on tarjolla lepak-
koretki, joten kannattaa
seurata Luonnonsuojeli-
jassa ilmestyviä retki-
ilmoituksia. Helsingin
retket löytyvät Uuden-
maan piirin kohdalta.
Lisäksi Helsyn retket löy-
tyvät osoitteesta:
www.sll.fi/helsy/retket.
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Helsyn retket ja tapahtumat vuonna 2003
Lisätietoja retkistä Tiinalta 050-5458777 ja Torpasta Annelilta 050-5992408.
Tapahtumat ja retket tarkempine tietoineen löytyvät netistä www.sll.fi/helsy/retket
ja huhtikuun Luonnonsuojelijasta.

Lintukerho vetäjänä Tapio Solonen (maksuton):

15.3. klo 13.00 – 16.00         
12.4. klo 08.00 – 11.00
26.4. klo 08.00 – 11.00         
10.5. klo 07.00 – 10.00
27.5. klo 07.00 – 10.00 
07.6. klo 22.00 – 01.00

Lauantairetket klo 10 – 16.00
(maksuton, joutsenretki maksullinen):

03.05. Mustavuori
17.05. Paloheinä – Haltiala
28.06. Viikki-vaellus
30.08. Uutelan vaellus
25.10. Joutsenretki Hankoon bussilla klo 09 – 17.30.

Maanantairetket klo 18.00 – 20.30:

28.04. Ramsinniemi
05.05. Vantaanjoensuisto
12.05. Mustavuori
19.05. Vartiokylänlahti
26.05. Mustapuro
02.06. Keravanjoki
09.06. Pikku-Huopalahti
11.08. Lepakot Seurasaaressa
01.09. Rastilanmetsä

Geologian retket, oppaana Boris Saltikoff geologian
tutkimuskeskuksesta

04.08. Iltaretki Helsingissä 18-20.30
18.08. Iltaretki Helsingissä 18-20.30
06.09. Lauantaitretki bussilla 10-16.00

Kasvikerho klo 17.30 – 20.00

Teoriaa sisätiloissa torstaisin
27.2.  -  13.3. – 27.3. – 10.4. Kotkankatu 9, SLL
toimisto.
Maastoretket  Mätäjoen varressa  24.04. – 08.05. –
15.05. – 22.05. – 05.06. – 12.06. – 26.06. – 07.08.
– 21.08. – 04.09.

Torppa – asiantuntijat opastamassa klo 11 - 16.00

19.04. Pääsiäiskokko palaa – kokko palaa vasta
           illemmalla.
10.05. Villivihannekset Torpalla
14.06. Puutarhan hoito ja käärmeet ja matelijat
12.07. Perhoset Torpan ympäristössä
09.08. Sudenkorennot ja lepakot – alkaen klo 14.00
13.09. Sienet Torpan ympäristössä ja muuallakin
11.10. Nisäkkäät  – miten pienpetokampanja on
           sujunut Torpvikenillä

Muita tapahtumia:

15.06. Vietetään luonnonkukkien päivää. Helsy retkeilee
silloin Vartiokylänlahden pohjukan ympäristössä
tutkimassa vanhoja niittyjä, ketoja ja kosteikkoa.
Tapaaminen klo 14.00 Vehkalahdentien ja
Varjakanvalkaman risteyksessä.

4-06.07. Taideviikonloppu Torpalla,
              opastajana Carin Bengts (maksullinen)

Hallituksen kevään kokoukset

11.3.,  11.5.  ja  13.6.

Helsyn kevätkokous 14.4. klo 17.30, Kaisaniemen
kasvitieteellisen puutarhan kahvilassa. TERVETULOA!

JOUKKOKIRJE


